

向新而行
以质致远
株洲高新区双创中心·株洲日报社 主办

深耕人才沃土 构筑创新高地

株洲高新区创新成果转化系列报道(四)

株洲日报全媒体记者/杨如
通讯员/陈婉玲

“500万元专项资金池支持大学生创新创业。”“单个项目最高可获20万元创业支持。”近日,株洲高新区印发的《支持大学生创新创业的实施意见(试行)》,在大学生群体中引发广泛关注。

科技人才是创新驱动的源泉和引领产业发展的动力,是高质量发展的第一资源。近年来,株洲高新区对青年人才敞开怀抱,在人才引进及培养、科技人才创业扶持、技术成果转化等方面推出多项具有颇高“含金量”的举措,鼓励青年人才积极投身制造名城经济社会建设大潮。

拿出真金白银

大力支持大学生创新创业

“有了政策的保驾护航,我们坚信雾凇项目能够更快更好地落地生根、开花结果。”在1月3日株洲高新区举行的支持大学生创新创业项目启动仪式上,湖南省雾凇净化科技有限责任公司总经理、湖南工业大学创业代表侯添木,分享了他的创业故事。

从学生到老板,侯添木创业路并没有那么容易。创业之初,对于体育生的他来说,资源、资金等都是难题。幸运的是,在政府和学校的支持下,现在雾凇系统已完成研发,即将进入投产阶段。株洲高新区管委会设立的500万元专项资金池,如同一场“及时雨”,及时浇灌这些处于关键发展阶段的创业项目,让它们茁壮成长。

专项资金池授权株洲高新区双创中心组织实施,采取无偿资助与事前支持的方式,根据大学生创业项目的经济效益、社会效益、科技含量、市场前景等多方面进行综合评判。评审通过后,单个项目可按照5万元、10万元、20万元的标准获得创业支持。支持对象涵盖在株洲本地高校、与株洲战略合作高校、其他高校株洲籍的在校大学生,同时也包括在株洲本地高校、与株洲战略合作高校、其他高校株洲籍的毕业不超过5年的创业团队及个人。

走出去引进来 依托产业引才聚才

“住株洲的房子,拿一线城市的工资,干全球的事业,过北欧小城的生活。”这是众多株洲青年人才耳熟能详的话。株洲高新区主动出击,带着产业优势,奔赴一所所高校招揽人才。在“制造名城 幸福株洲”走进清华、北大系列活动中,株洲高新区积极向学子推介株洲,吸引更多青年人才前来株洲扎根。

王智权是一名清华大学在读博士,看中了株洲高新区在新材料方面的产业基础和配套,带领博士团队入驻株洲高新区,创建湖南清皓普众科技有限公司,这是国内唯一具有树脂渗透陶瓷类齿科修复材料技术的企业。除了王智权外,该企业还拥有清华博士4人,其余本科、硕士、博士科研人员70多人。

这只是株洲高新区依托产业优势引才、聚才的一个缩影。

近年来,株洲高新区累计引进青年人才近万人。目前高新区(天元区)拥有合作院士12名、国家重点人才工程计划3名(全职在岗)、省级科技创新人才34名、市级领军人才78名(含团队),3年来引进博士296名、硕士1000余名……

搭平台建基地

让高层次人才一展所长

“为促进人工智能的普及与应用,天元智能科学研究院正在推进多层次的培训项目,与高校及企业合作,培养人才,推动AI技术的落地。”近日,青年科学家、天元智能科学研究院院长王戎七介绍说,研究院自去年9月揭牌以来,不断推进新型产业项目的研发。

王戎七长期从事人工智能理论、算法与应用的研究,是业内青年科学家代表。未来5年,研究院将打造一个20人以上的基础研发团队,组建应用技术研究团队4支以上,总人数规模达到60人左右,在“AI+工业”“AI+文化”“AI+医药”等重点领域孵化新型产业项目4个以上,以人工智能技术引领产业高质量发展。

这是株洲高新区吸引高层次人才

写照,不仅搭平台、建基地,为人才实现产业创新梦想;还提供包括研发、生产、经营场地等设施设备,以及政策、融资、法律和市场推广等方面的支持,降低人才的创业风险和创业成本,让高层次人才一展所长。

用心聚才聚智

构筑科技人才成长“磁场”

在株洲高新区双创示范区内,还有很多由高层次人才领衔组建的科研院所和企业。湖南国磁动力科技有限公司总经理蒋煜东,就是毕业于剑桥大学的博士。去年,该企业创建的磁动力系统创新中心,获批认定为湖南省制造业创新中心(磁动力系统)。

此外,该企业还与株洲高新区双创中心联合打造“天元直博会”,作为高端制造业人才交流活动,每期聚焦前沿热点主题,邀请专家学者、行业大咖共聚一堂,促进交流与发展,助推更多创新成果转化。

“我正式决定创业后,株洲市和株洲高新区给了我拎包入住、免租、人才等各项政策,帮助我的项目在株洲顺利落地。”文焱立是株洲人,从英国曼彻斯特大学博士毕业后,回到家乡创新创业,成立湖南中焱新能源时代科技有限公司,抢抓“双碳”战略机遇,加快新能源产业发展。

为吸引广大海外留学人员回株洲创新创业,株洲高新区加快推动海外科技成果转化和项目孵化,为入园孵化的项目提供优惠的、个性化的场地;建立涵盖天使基金、产业引导基金的基金矩阵,全方位解决科技型中小企业贷款难、融资难、融资贵的问题等。

“暖心聚才,贴心聚智。我们将持续营造爱才聚才生态,加快创新人才培育,积极构筑青年科技人才成长的‘磁场’,让更多的有志青年到株洲高新区的舞台创新创业。”株洲高新区党工委委员、管委会副主任黄继军说。

上个月,2024中国年度最佳雇主评选结果公布,株洲捧回大奖——“中国最佳引才城市”。从一个7000人的小镇,发展到如今全市人才总量近75万人,株洲,这座全方位重视人才的城市,它的打法很奇特,但都是基于产业的创新,基于让每个梦想实现的初心。

荷塘区

构建“一区一园一圈”文旅融合新格局



城市足球中心效果图。受访单位供图

株洲日报全媒体记者/旷昆红
通讯员/刘晶晶

去仙侠镇感受闲适的乡村生活,在红旗印象文创园感受老厂房迸发的新活力,闲置地上正在“长”出的城市足球中心……近年来,荷塘区秉持产业思维,整合辖区文旅资源,系统推进文旅产业深度融合,构建起“一区一园一圈”的文旅融合产业新格局。

文旅+农业

打造乡村旅游新样板

“精致的徽派建筑庭院,一步一景,非常出片。天气好的时候,可以一起去喝茶聊天,朋友小聚,偷得浮生半日闲。”这是网友对紫轩明舍的感受。仙侠镇徐家塘村民宿曼妙花园以其独特的美学设计,成为长株潭地区年轻人打卡的圣地。

去年以来,仙侠镇抢抓国家农村综合改革试点项目机遇,紧扣“文旅+农业”核心理念,依循“两山两湖一廊多点”项目布局稳步前行。

目前,民宿集群建设成效显著,呈现“市场主体与村民共建”的良好态势。13家民宿中,4家已开业,8家正在建设,1家筹备建设。

“仙侠第一家”是一家营业时长近30年的传统农家乐,目前由国内知名的安哲建筑王求安团队参与设计,正在紧锣密鼓地进行施工。改造后将设多间客房,形成多元业态,预计年后试营业。

随着仙侠镇各项建设的纵深推进,今年五一假期前后,仙侠镇旅游度假区将全新亮相,可以想象,这里将成为周边地区又一热门旅游目的地。

文旅+工业

老厂房焕发新活力

沉沉浮浮50多年的株洲汽车齿轮厂老厂房

被按下“重启键”,摇身一变成为红旗印象文创园,曾经的喧嚣又回来了。该文创园实现老工业遗址和文旅的融合,形成一个符合现代年轻人消费理念的文旅文创街区,进一步激发消费潜力。

老厂房、旧仓库以“微改造”形式华丽转型,蝶变为一座座小巧精致、年轻时尚的特色文创园区,为市民消费体验提供了更优选择。在红旗印象文创园,几乎可以满足都市人想要的一切闲适。咖啡、茶馆、打卡拍照,还有释放多巴胺的体育运动场馆,这些新业态、新场景都有。

更令人想不到的是,红旗印象文创园还举办了某品牌服装新品发布会。服装品牌方介绍,此次发布会在株洲举办,相比以往在上海、广州、杭州等地,节约近20万元成本,且效果反响很好。服装发布会承办方绿·境文化创意空间主理人静静表示,承接服装发布会是意外之喜,后续还将在团建、聚会、年会等方面探索。

文旅+体育

激活赛事经济新引擎

还记得2023年夏天那场酣畅淋漓的街头足球争霸赛吗?经过多年的发展,荷塘足球已成为该区文旅产业的一张新名片。

如何进一步挖掘足球运动的潜力?荷塘区将构建起城市运动活力圈,以“文旅+体育”为亮点,在服务全民健身的同时,为荷塘足球品牌化发展创造良好条件。

今年,荷塘区联合省体产集团,争取1220万元中央预算内资金,建设钻石空间体育公园。在新塘路,全市首个城市足球中心正在如火如荼建设中。该中心由馨香实业投资近3000万元打造。

未来,该区将通过一站式体验服务,大力发展赛事经济,争取承办一项国家级、两项省级足球赛事。

知株侠 视频

ZHI ZHU XIA VIDEO

责任编辑:刘震 美术编辑:张武

知株侠视频期待您的参与

媒体融合,移动优先。欢迎来到“知株侠”专区。用视频推介株洲高质量发展亮点,扫描当下时政社会热点,服务市民生活难点。邀请所有读者,共同参与,或提供成品,或共同拍摄制作。题材不限,有趣的、有用的、工作的、生活的,均可。联系电话:13975332270;视频投稿邮箱:42040633@qq.com(可发视频,也可只附上网上链接地址),一经采用,稿酬从优。

视 社会

大山里的网红



阿抖(右一)与人交流直播心得。

炎陵农民阿抖,从贫困户到“百万+”网红。

文字、图片、视频/知株侠



“绳”奇之力



视频海报。

2024年,天元区首届群众拔河比赛,共举办100余场比赛,逾12万人次积极参与。

天元区委宣传部 天元区文旅广体局
株洲日报社 联合出品

文字、图片、视频/知株侠



制造名城 未来已来



培育制造名城,株洲前瞻布局,做足“新文章”,在推动传统优势产业转型升级的同时,努力积蓄新动能,推动新产业、新优势“从无到有”“从弱到强”。



文字、图片、视频/知株侠

视 农业

脱贫县农民人均可支配收入保持增长



视频截图。

目前,我国832个脱贫县均培育形成了优势特色突出、带动能力较强的主导产业。

文字、图片、视频/央视网



《经济半小时》深度报道株洲硬质合金产业



视频截图。

《经济半小时》栏目重点报道株洲的硬质合金产业通过科技创新,被称为工业母机“牙齿”的硬质合金刀具更精密、更锋利。

文字、图片、视频/知株侠

